
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 11. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

 
 Sitzungstermin: Montag, 14.06.2021 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:12 Uhr 
 Ort, Raum: im Lindenhof, Schloßstraße 19, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzender 
Bürgermeister Axel Clauß  

 Fraktion der CDU 
Herr Peter Nössler  
Herr Thomas Seydler  
Herr Wolfgang Tylsch  

 Fraktion AfD 
Herr Andreas Best  

 Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Silke Amelung  

 Fraktion der SPD 
Herr André Saage  

 Freie Fraktion 
Herr Kurt Schröter  
Herr Peter Görisch Vertretung für Herrn Olaf Schumann 

 Fraktion BvC 
Herr Henry Niestroj  

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Holger Krauleidis Ortschaft Jeber-Bergfrieden 
Herr Günther Lutze Ortschaft Thießen 

 

 Verwaltung 
Frau Anja Bombach Amt. Amtsleiterin Kämmerei 
Frau Roswitha Dänzer Leiterin Hauptamt 
Frau Jeanette Engel Amtsleiterin Amt für Bildung, Kultur + Soziales 
Herr Michael Stephan Leiter Bau- und Ordnungsamt 
 
Es fehlten: 

 Freie Fraktion 
Herr Olaf Schumann  
 
Gäste:  keine 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und Gäste 
und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristge-
mäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Zur Tagesordnung teilte der Bürgermeister mit, dass der Top 7 im öffentlichen 
Teil der Sitzung von der Verwaltung zurückgezogen wird. Erläuterungen dazu 
wird es im nicht öffentlichen Teil durch den Leiter Bau- und Ordnungsamt geben.  
Des Weiteren wird der Top 4 im nicht öffentlichen Teil der Sitzung von der Ver-
waltung zurückgezogen wird. Auch hierzu wird er einige Erläuterungen im nicht 
öffentlichen Teil der Sitzung geben.  
 
Danach wurde die geänderte Tagesordnung einstimmig bestätigt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 

§ 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 10. Sitzung des Haupt- und Finanzaus-

schusses vom 19.04.2021 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.     

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 8 0 2 

 

 
 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nicht öffentlichen Beschlüs-

se aus der letzten Sitzung gemäß § 52 (2) KVG LSA 
 Der Bürgermeister teilte mit, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzaus-

schusses am 19.04.2021 keine nicht öffentlichen Beschlüsse gefasst wurden.     
  
 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 

 
 Der Bürgermeister machte darauf aufmerksam, dass aufgrund der immer noch 

andauernden Pandemie die Einwohner darum gebeten wurden, ihre Anfragen 
schriftlich einzureichen. Da ihm keine Anfragen vorlagen, wurde der Tagesord-
nungspunkt geschlossen.      

  
 6. Annahme von Spenden an die Stadt Coswig (Anhalt) im Haushaltsjahr 2021 

Vorlage: COS-BV-287/2021 
 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 

einstimmig beschlossen.     
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 

 

 
 7. Auflösung der kommunalen Einrichtung Jugendclub Lichtblick gem. § 45 

Abs. 2 Nr. 9 KVG LSA 
Vorlage: COS-BV-282/2021 

 Der Bürgermeister informierte, dass sich der Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
einstimmig für diese Beschlussvorlage ausgesprochen hat. 
Er machte darauf aufmerksam, dass dieser Beschluss nicht die Schließung der 
Einrichtung bedeutet, sondern dass die Jugendarbeit in der Stadt Coswig (Anhalt) 
mit einem neuen Konzept in Form der mobilen Jugendarbeit fortgeführt wird.  
Damit wird die Jugendarbeit auch in die Ortschaften getragen.  
Eine Zustimmung durch den Landkreis zur weiteren Aufrechterhaltung der Förde-
rung für die mobile Jugendarbeit liegt vor.  
 
Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig zur Beschlussfassung in den Stadtrat verwiesen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 

 

 
 8. Anfragen und Mitteilungen 
 Stadtrat Nössler sprach seine Freude darüber aus, dass die Schwimmbäder der 

Stadt Coswig (Anhalt) [Serno, Cobbelsdorf und das Flämingbad] heute für die 
Besucher geöffnet wurden.  
Zum WLAN im Schwimmbad Serno stellte Stadtrat Nössler fest, dass dafür im 
letzten Jahr im Haushalt Geld eingestellte wurde und er sich freuen würde, wenn 
die Funktionsfähigkeit des WLAN’s noch in dieser Woche auf die Reihe gebracht 
wird. Wittenberg-net hat das WLAN freigeschalten, aber es wäre schön, wenn 
noch in dieser Woche die Antenne angebracht wird, damit sich die Besucher nicht 
um das Häuschen versammeln müssen, sondern im gesamten Schwimmbad 
WLAN empfangen können.  
 
Stadtrat Saage fragte zum aktuellen Stand zur Baumaßnahme Spiellücke. Mitte 
Juni ist ran und die Spiellücke wird immer noch bebaut. Wann ist die Maßnahme 
abgeschlossen, wann kann die Straße wieder befahren werden? Welche Er-
kenntnisse gibt es für die zukünftige Bebauung bzw. Nichtbebauung? 
Der Bürgermeister antwortete, dass es dazu neue Informationen gibt, die er im 
nicht öffentlichen Teil der Sitzung bekanntgeben wird. 
 
Zur Corona-Lage teilte der Bürgermeister mit, dass sich diese derzeit entschärft 
und die Infektionszahlen stark sinken, so dass demnächst die städtischen Gremi-
en wieder an den üblichen Örtlichkeiten tagen können.  
 
Der Bürgermeister informierte, dass sich die Stadt erfolgreich um einen Lösch-
wasserbehälter von 35.000 Liter beworben hatte, der heute ausgeliefert wurde. 
Das Land und der Landkreis wünschten bewusst keine mediale Begleitung; der 
Grund ist ihm nicht bekannt. Dieser Löschwasserbehälter soll voraussichtlich in 
Ragösen stationiert werden. Zusätzlich wurde für die Ortsfeuerwehr Weiden ein 
Löschwasserbehälter angeschafft, so dass die Feuerwehren im Stadtgebiet ihm 
Blick auf die Waldbrandgefahr gut aufgestellt sind.  
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Er sprach seinen Dank an den Landkreis für die finanzielle Ausstattung der  
Feuerwehren aus.  
 
Der Bürgermeister informierte, dass durch die Alexianer eine zusätzliche junge 
Ärztin zur Unterstützung von Frau Dr. Hirt ihre Tätigkeit in Coswig (Anhalt) aufge-
nommen hat. Sie kommt aus dem Klinikum Dessau und wird derzeit noch von 
Frau Dr. Hirt eingearbeitet, um sie dann bei der Patientenversorgung zu unter-
stützen und längere Öffnungszeiten vorhalten zu können.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, schloss der Bürger-
meister den öffentlichen Teil der Sitzung.      
 

  
Coswig (Anhalt), den 18.06.2021 
 
 
 
 
Axel Clauß      Noeßke 
Bürgermeister      Protokollantin 
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